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Formandens beretning – Generalforsamlingen 2026 

På Bestyrelsens vegne fremlægges hermed skriftlig den årlige beretning, for perioden efter 
generalforsamlingen 2025 og frem til generalforsamlingen 2026. Året har været præget af både 
organisatoriske ændringer og betydelige driftsmæssige udfordringer, som har haft indflydelse på 
klubbens arbejde og udvikling. 

•  

Vedtægtsændring vedtaget på generalforsamlingen 2025 

På generalforsamlingen i 2025 blev der vedtaget en ændring af vedtægterne, hvorefter den daglige drift 
fremover varetages af et forretningsudvalg bestående af: 

• Formand 
• Næstformand 
• Kasserer 

Forretningsudvalget tegner foreningen i forhold til myndigheder, økonomiske forhold og personsager. 
Formålet med ændringen var at sikre: 

• større gennemsigtighed i klubbens forretningsførelse 
• bedre indsigt i økonomi og administration 
• en mere robust og bæredygtig organisering af klubbens drift 

Konstituering efter generalforsamlingen 2025 

Efter generalforsamlingen 2025 var følgende forhold gældende: 

• Den tidligere formand, Betina Larsen, ønskede ikke genvalg som formand. 
• Den tidligere næstformand, Bo Gjedsted, var udtrådt af bestyrelsen tidligere på sæsonen. 
• Klubbens mangeårige kasserer, Sebastian Slot, havde meddelt, at han ville udtræde senest 

ved næste generalforsamling. 

Ved konstitueringsmødet blev forretningsudvalget sammensat uden modkandidater som følger: 

• Formand: Lars Carlson 
• Næstformand: Betina Larsen 
• Kasserer: Sebastian Slot 

Kassererens afgang i utide og konsekvenserne for driften 

Kort efter konstitueringen sygemeldte Sebastian Slot sig og trak sig fra bestyrelsen. 
Sebastian havde gennem en årrække varetaget en meget stor del af klubbens administrative og 
økonomiske opgaver, hvilket betød, at hans afgang fik betydelige konsekvenser for klubbens drift. 

I perioden fra slutningen af april til slutningen af juli havde bestyrelsen blandt andet: 

• begrænset adgang til økonomiske oplysninger 
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• ingen adgang til klubbens konti 
• mangelfuld indsigt i igangværende aftaler og administrative processer 

Det skal understreges, at der ikke er fremkommet oplysninger, der kompromitterer Sebastians 
omdømme. Bestyrelsen anerkender hans mangeårige indsats for klubben. 

Supplering af bestyrelsen og ny kasserer 

Suppleant Louise Mindegaard Andersen tilbød at indtræde i bestyrelsen og overtage posten som 
kasserer. 
Dette tilbud blev modtaget, og forretningsudvalget bestod herefter af: 

• Kasserer: Louise Mindegaard Andersen 
• Næstformand: Betina Larsen 
• Formand: Lars Carlson 

For at sikre kontinuitet i driften påtog u.t. sig desuden rollen som forretningsfører frem til 
generalforsamlingen 2026. Begge funktioner på baggrund af akutte handlinger, der på kort sigt skulle 
sikre klubbens daglige drift. 

 

Læring og fremadrettet fokus 

Årets forløb har tydeligt vist, at klubben bliver sårbar, når en stor del af viden og ansvar samles hos én 
person. Dette er uhensigtsmæssigt både for den enkelte frivillige og for klubbens drift og udvikling. 

Bestyrelsen har derfor haft særligt fokus på: 

• at styrke dokumentation og overlevering 
• at fordele opgaver mere ligeligt 
• at sikre bedre indsigt i økonomi og administration 
• at opbygge en mere robust organisatorisk struktur 

Vedtægtsændringen om et forretningsudvalg har vist sig at være et vigtigt skridt i denne retning. 

•  

Som formand siden sidste generalforsamling har jeg brugt sæsonen på at skabe et præcist og 
ubestrideligt overblik over klubbens økonomi, udfordringer og de beslutninger, der er nødvendige for at 
sikre vores fremtid. Det arbejde har krævet klare prioriteringer, konsekvente valg og en tydelig retning. 
Personligt har jeg lagt 15–20 timer om ugen gennem hele sæsonen, for at komme helt i bund – og det 
har været nødvendigt for at få et solidt og realistisk billede af klubbens tilstand. 

Medlemsudvikling – den grundlæggende udfordring 

For få år siden havde Dragsholm Svømmeklub over 1.200 medlemmer. 
I dag er vi knap 400. 
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Det betyder, at vi har mistet mere end 70 % af vores indtægtsgrundlag, mens vores faste udgifter stort 
set er uændrede. Det er den helt centrale årsag til vores økonomiske pres. 

Økonomisk status 

Faste udgifter 

• Klublokaler: 75.000 kr. årligt  
En af vores største faste udgifter – uafhængigt af medlemstal. 

• Administration: 59.000 kr. i 2023 + bogholder  
Udgifter til Klubmodul, DGI, SvømDanmark, Dataløn, Nets og bogholder. 
Nødvendige, men tunge i forhold til klubbens nuværende størrelse. 

Likviditet og sikkerhed 

• Lav egenkapital: 134.580 kr.  
Dette er klubbens reelle buffer, renset fra fiktiv egenkapital (klublokalerne) pr. 31. december 
2024 – et meget lavt niveau. 

• Ingen kassekredit  
Sparekassen opsagde vores kassekredit i december 2024. 
Det betyder, at vi ingen økonomisk sikkerhed har ved udsving i likviditeten. 

Organisatoriske udfordringer 

• Manglende budgettradition  
Klubben har historisk ikke arbejdet med budgetter, hvilket gør styring og planlægning vanskelig. 

• Manglende gennemsigtighed i regnskaber  
Regnskaber har ikke været synlige eller let forståelige. Det skaber usikkerhed og hæmmer gode 
beslutninger. 

• Manglende historisk dokumentation  
Der findes ikke et samlet arkiv med bestyrelsesreferater og generalforsamlinger. 
Det betyder tab af kontinuitet og viden. 

• Aftaler uden dokumentation  
Der eksisterer fortællinger om gamle aftaler lavet “i saunaen” og godkendt med håndslag. 
I dag kræver vi skriftlig dokumentation – og den mangler. 

• Kultur: “uoplyst enevælde”  
Beslutninger har ikke altid været gennemsigtige. 
Det skal ændres, hvis vi vil skabe tillid og stabilitet. 

• Uklar juridisk status for klublokaler  
Vi har ingen dokumentation for ejerskab eller brugsret. 
Det er en alvorlig udfordring, som skal afklares. 

Hvad betyder alt dette? 

Samlet set står vi med: 

• En økonomi under pres 
• Høje faste udgifter 
• Lav egenkapital 
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• Ingen kassekredit 
• Manglende dokumentation 
• En kultur, der ikke understøtter moderne foreningsdrift 

Det er et alvorligt udgangspunkt – men også et udgangspunkt, vi overblik over. 

Hvad skal der til? 

1. Etablere et realistisk budget 

Budgettet skal være et aktivt styringsværktøj – ikke en formalitet. 

2. Skabe gennemsigtighed 

Regnskaber, beslutninger og aftaler skal være åbne, dokumenterede og tilgængelige. 

3. Gennemgå alle faste udgifter 

Vi skal undersøge: 

• Kan vi forhandle priser? 
• Kan vi reducere omkostninger? 
• Kan vi ændre strukturer? 

4. Afklare klublokalernes juridiske status 

Dette er kritisk for klubbens fremtid. 

5. Genopbygge eller gentænke medlemsgrundlaget 

Vi skal arbejde målrettet med: 

• Hvilke medlemsgrupper og aktiviteter skal styrkes? 
• Hvad er klubbens kerneydelse – og hvad skal evt. vælges fra? 
• Mulighed for fusion eller samarbejde med kommunens anden svømmeklub. 

6. Skabe en ny kultur 

En kultur baseret på: 

• Åbenhed 
• Dokumentation 
• Fælles ansvar 
• Moderne foreningsledelse 

Min konklusion som formand er følgende: 

Dragsholm Svømmeklub står et afgørende sted. 
Økonomien er under pres, en organisation med manglende dokumentation og en kultur, der ikke 



Dragsholm Svømmeklub.  Generalforsamling 2026 
 

5  Formandens beretning 2026 
 

længere understøtter moderne foreningsdrift. Samtidig er klubben udfordret på stabilitet i bestyrelsen 
og på at tiltrække de engagerede kræfter, der skal bære klubben fremad. 

Skal klubbens fremtid sikres, skal der skabes gennemsigtighed, etablere faste strukturer, sikre 
klubbens juridiske grundlag og træffe de nødvendige beslutninger – også når de er svære. Der skal 
defineres, hvad klubben skal være i fremtiden, og hvilke aktiviteter der skal bæres videre. 

•  

Klubkonger. En særlig udfordring. 

Det har i flere år været et tilbagevendende problem, at bestyrelsesmedlemmer træder ud før tid. Det 
samme er sket i år, hvor fem personer – inklusive suppleanter – har valgt at stoppe siden sidste 
generalforsamling. Det er et tydeligt tegn på, at noget i vores kultur og samarbejde ikke fungerer, som 
det bør. 

Der kan være mange årsager til, at frivillige trækker sig. Men én faktor går igen: tonen fra en mindre 
gruppe ældre medlemmer opleves af flere som hård og til tider grænseoverskridende. Det skaber ikke 
et miljø, hvor nye kræfter har lyst til at engagere sig. 

Vi er nødt til at tale om den uformelle magt, der gennem årene har samlet sig hos enkelte personer – 
det, man i foreningslivet kalder “klubkonger”. Erfaring og engagement er en styrke, men når 
indflydelse ikke fornyes, ikke deles og ikke forankres i klare, demokratiske strukturer, bliver den en 
barriere for udvikling og samarbejde. 

I Dragsholm Svømmeklub har vi desværre oplevet uformelle hierarkier, manglende gennemsigtighed 
og situationer, hvor medlemmer er blevet marginaliseret eller presset ud. Jeg har selv som formand 
oplevet at blive blokeret fra klubbens Facebookside for livredderholdet, administreret  af 2 
medlemmer, uden bestyrelsens kontrol. Det er ikke acceptabelt i en demokratisk forening. 

Konsekvensen er tydelig: engagementet falder, tilliden svækkes, og klubben mister sin legitimitet som 
et åbent fællesskab. 

Derfor er det nødvendigt, at vi ændrer kurs. Vi skal sikre, at formelle strukturer – ikke personlige 
relationer – styrer kommunikationen og adgangen til klubbens platforme. Vi skal skabe en kultur, hvor 
kritik er velkommen, og hvor ingen står over fællesskabet. 

Jeg vil opfordre den kommende bestyrelse til at igangsætte en åben dialog om klubbens 
magtstrukturer og kultur. Ikke for at pege fingre, men for at sikre, at Dragsholm Svømmeklub kan 
udvikle sig som et trygt, inkluderende og velfungerende fællesskab. 

Klubbens bestyrelse består af frivillige medlemmer, der dedikerer deres tid til at sikre klubbens 
drift og kontinuerlige udvikling. Det forventes, at alle medlemmer viser respekt for bestyrelsen og 
hinanden, også i tilfælde af uenighed. Nedladende kommentarer, personangreb eller handlinger, 
der bidrager til en negativ atmosfære over for bestyrelsen eller enkelte medlemmer, betragtes 
som uacceptabel adfærd og har ikke plads i klubben. 

Vi skylder vores medlemmer, vores frivillige og vores børn en klub, hvor alle kan deltage, blive hørt og 
føle sig velkomne. 
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•  

Bestyrelsens arbejde sæson 25/26. 

• Bestyrelsen har afholdt 6 bestyrelsesmøder. 
• Forretningsudvalget er ofte i kontakt, både fysiske møder og på e-mail. 
• Oktober 2025 blev der afholdt dialogmøde for klubbens voksne hold. 
• Februar 2026 blev der afholdt medlemsmøde som optakt til Generalforsamlingen. 

 

Emner der særligt har optaget bestyrelsen i 2025. 

 

Økonomi i fokus i 2025 

Økonomien har fyldt særligt meget i 2025. Vores genvalgte kasserer måtte desværre fratræde få uger 
efter generalforsamlingen på grund af sygdom, og det efterlod klubben i en uvant og udfordrende 
situation. 

Klubben har ingen egentligt vedtaget budget eller tradition for samme, og vi stod derfor uden 
økonomiske pejlemærker. I praksis måtte vi udelukkende styre efter likviditeten og læne os op ad 
tidligere års regnskaber. Usikkerheden var stor – ville der dukke uforudsete udfordringer op? Det gjorde 
der.  

Igennem hele sæsonen har vi  gennemført en stram økonomisk styring, og alle unødvendige udgifter 
blev elimineret. Denne tilgang var ikke altid populær og blev til tider mødt med modstand fra visse 
medlemmer. Det var dog en nødvendig foranstaltning i en periode, hvor det var vigtigt at skabe overblik 
over klubbens ressourcer og likviditet. 

I december 2024 havde Dragsholm Sparekasse suspenderet svømmeklubbens kassekredit pålydende 
kr. 500.000, -. Vi havde en reel bekymring for, om klubben havde likviditet nok til at gennemføre 
sæsonen 2025/2026. Først i slutningen af 2025 fik vi et fuldt overblik over økonomien. 

For at sikre korrekt bogføring og et solidt økonomisk grundlag søgte vi ekstern hjælp. Den 6. oktober 
indgik jeg en aftale med DR Bogføring, som heldigvis holder til i lokalområdet. 

 

Omklædningsrum. 

Renoveringen af omklædningsrummene har medført øget opmærksomhed og betydelige udfordringer i 
forhold til planlægning og afvikling af klubbens aktiviteter i perioden fra oktober til nytåret 2026.  

Klubben har ikke haft mulighed for at præge beslutningsprocessen omkring projektet, hvilket blev 
påpeget som en væsentlig problemstilling på mødet med kommunens folkeoplysningsudvalg. 

Renoveringsarbejdet midt i sæsonen har bidraget til yderligere kompleksitet, da der var risiko for 
aflysning af trænings- og undervisningsforløb over længere perioder. Dette kunne have ført til 
kontingentrefusion for de berørte hold og dermed påvirket klubbens økonomi.  
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Trods disse udfordringer blev aktiviteterne gennemført efter planen, og renoveringen blev afsluttet 
uden aflysninger. Det bør dog understreges, at klubben som svømmehallens største bruger burde være 
inkluderet i beslutningsprocessen, i overensstemmelse med folkeoplysningsudvalgets retningslinjer. 

Fra bestyrelsen rettes stor anerkendelse til trænerne for deres effektive håndtering af logistik og 
omklædningsmæssige udfordringer, under hele renoveringsperioden for børne- og ungdomsholdene. 

 

Klublokaler.  

Svømmeklubben har fået tildelt 800.000 kr. fra Nordea-fonden til opgradering af klubbens faciliteter. 
Udbetaling og brug af midlerne er underlagt specifikke betingelser, herunder at pengene skal anvendes 
senest ved udgangen af 2028. 

Ved projektets opstart kan klubben få udbetalt 90 procent af beløbet, mens de resterende 10 procent 
udbetales ved færdiggørelse af renoveringen. På nuværende tidspunkt er renoveringen ikke igangsat, 
da midlerne endnu ikke er modtaget. 

Nordea stiller krav om en tiårig garanti før udbetaling, hvilket indebærer, at svømmeklubben skal 
fremskaffe dokumentation for ejerskab af lokalerne. Det er nødvendigt at præcisere den gældende 
aftale mellem klubben og kommunen, så ejerforholdet til lokalerne eller klubbens eventuelle brugsret 
fremgår klart. På nuværende tidspunkt har det ikke været muligt at fremskaffe dokumentation for 
ejerskab eller brugsret. Det synes at dreje sig om en ældre saunaaftale fra Dragsholm kommunes tid. 

 

Kontingent og medlemskab i svømmeklubben 

Bestyrelsen har gennemgået de fremtidige retningslinjer for medlemskab. Den kommende bestyrelse 
skal træffe den endelige afgørelse vedrørende kontingentets størrelse for sæsonen 2026/27. 

Betaling for fællesskabet: Samtlige medlemmer, herunder både bestyrelsesmedlemmer, frivillige og 
passive, opkræves et årligt kontingent på X kroner (f.eks. kr. 200,- eller 300,-). 

Bemærk: Ingen personer er undtaget fra medlemskabskravet. Kun personer med gyldigt medlemskab 
har adgang til klubbens aktiviteter, generalforsamlinger og bestyrelsesarbejde samt ret til at benytte 
foreningens faciliteter. 

Forældre har mulighed for at repræsentere og indtræde i bestyrelsen på vegne af deres barn under 18 
år, hvis barnet har et aktivt medlemskab af foreningen. 

 

50-års jubilæumsfejring 

Dette emne er blevet overdraget til det relevante udvalg. 

 

Etablering af Brugerråd/Støtteforening 

Bestyrelsen har drøftet muligheden for at etablere et brugerråd/støtteforening, med det formål at 
involvere flere medlemmer i klubbens beslutningsprocesser. Dette initiativ skal sikre, at 
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beslutningskompetencen ikke udelukkende ligger hos bestyrelsen. Et brugerråd vil kunne varetage 
opgaver såsom koordinering af arrangementer, administration af loppeladen, klublokaler samt andre 
aktiviteter, der ikke nødvendigvis relaterer sig til den daglige drift af klubben. 

 

Funktionsdygtig bestyrelse 

Et tilbagevendende problem for bestyrelsen er, at medlemmer træder ud før deres funktionsperiode, er 
afsluttet. Dette har også gjort sig gældende i år, hvor fem personer – herunder suppleanter – har valgt 
at fratræde siden den seneste generalforsamling. Denne udvikling indikerer, at der er forhold i 
klubbens kultur og samarbejde, som bør adresseres.  

Den væsentligste udfordring er at tiltrække engagerede personer, der ønsker aktivt at deltage som 
frivillige bestyrelsesmedlemmer i Dragsholm Svømmeklub.  

For at kunne igangsætte den nye sæson 26/27, kræves en fuldt bemandet bestyrelse bestående af syv 
medlemmer samt to suppleanter – på nuværende tidspunkt består bestyrelsen af fire medlemmer. 
Uden en komplet bestyrelse kan klubbens aktiviteter ikke videreføres. 

 
•  

 

Sportslig beretning 2025 – Cheftrænerens redegørelse  
Cheftræner Andreas Fjeldsted Ingvordsen fremlægger en mundtlig redegørelse for klubbens 
mange aktiviteter. 

•  

Kære medlemmer af Dragsholm Svømmeklub 

Jeg vil gerne orientere jer om min rolle i klubben, efter årets generalforsamling. 

På generalforsamlingen i 2025 blev jeg genvalgt til bestyrelsen for en 2-årig periode. Allerede dengang 
besluttede jeg, at jeg ikke ville fortsætte i bestyrelsen efter periodens udløb. Den beslutning står ved 
magt. 

Siden 2025 har jeg fungeret som formand og – efter en uventet fratrædelse af tidligere kasserer – også 
som regnskabsfører. Det har været vigtigt for mig at sikre klubbens daglige drift i en periode med pres 
på ressourcerne. 

Når vi afholder generalforsamling i 2026, og bestyrelsen efterfølgende konstituerer sig, træder jeg 
tilbage som formand og modtager ikke genvalg. Jeg vil dog fortsætte med at varetage de praktiske 
opgaver med drift, løn og økonomi, indtil overdragelsen til en ny bestyrelse er fuldt gennemført – dog 
senest til sæsonafslutningen ved udgangen af juni d.å. 

Efter sæsonafslutningen vil jeg ikke længere have ansvar for driften af Dragsholm Svømmeklub. Det 
betyder også, at det ikke bliver mig, der igangsætter en eventuel sæson 2026/27. 
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Hvis der dannes en funktionsdygtig bestyrelse efter generalforsamlingen, er jeg indstillet på at 
fortsætte som menigt medlem frem til generalforsamlingen i 2027. I den periode vil jeg bidrage med 
viden og sparring, så overgangen bliver så smidig som muligt. 

Mit engagement i bestyrelsen ophører endeligt senest i 2027. 

Selvom jeg trækker mig fra bestyrelsesarbejdet, vil svømning fortsat være en vigtig del af mit liv. 
Fremover vil jeg fokusere på voksenmotion og pensionisthold. Mit certifikat som livredderdommer 
gælder til foråret 2028, og indtil da vil jeg fortsat tilbyde at afholde livredderprøver for klubbens 
frivillige, der arbejder med børn, unge og pensionister. 

Tak for samarbejdet, opbakningen og de ”spændende” gode år i bestyrelsesarbejdet. Jeg glæder mig til 
fortsat at være en del af klubben – blot i en anden rolle. 

 

På bestyrelsens vegne vil jeg gerne takke alle frivillige, trænere, forældre og medlemmer for deres 
engagement og støtte i en periode med store udfordringer og forandringer. 
Vi ser frem til en ny sæson med fortsat fokus på stabil drift, gennemsigtighed og udvikling af klubbens 
aktiviteter. 

 

Med venlig hilsen 
Lars Dyrby Carlson  
Formand, Dragsholm Svømmeklub 
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PS! Der var engang. 😊 
Dragsholm Kommune og Svømmeklubben – et øjeblik i en tidslomme – et tilbageblik 

Der var en tid, hvor Dragsholm Kommune føltes som et lille samfund i samfundet. En kommune med 

blot omkring 10.500 indbyggere, hvor man kendte hinanden pa  kryds og tværs, og hvor fællesskab ikke 

var et ord, men en praksis. Midt i det hele la  Dragsholm Svømmeklub – ikke bare en klub, men et 

samlingspunkt. 

En klub, der voksede ud af vilje og frivillighed 

Da Dragsholm Svømmeklub blev stiftet den 14. april 1975, var ambitionen klar: 

at give børn, unge og voksne mulighed for at bevæge sig, lære at svømme og blive trygge i vandet. 

Men klubben blev hurtigt mere end det. Den blev et sted, hvor generationer mødtes, hvor frivillige bar 

hverdagen, og hvor man kunne mærke, at man var en del af noget større. 

I 1990’erne og starten af 00’erne toppede det hele. Omkring 1.500 borgere – næsten 15 % af hele 

kommunen – var en del af aktiviteterne. Det er et tal, der siger alt: Svømmeklubben var ikke bare 

populær; den var en del af Dragsholms identitet. 

Menneskene bag – strategen og ildsjælen 

To personer satte særligt deres præg pa  epoken: 

• Finn Hansen – politikeren og strategen med blik for struktur og langsigtede løsninger. 

• Morten Slot – praktikeren og ildsjælen, der skabte energi og engagement i hverdagen. 

Sammen repræsenterede de det, der gjorde Dragsholm stærk: en kombination af vision og handlekraft. 

Kommunalreformen – og et skifte i tiden 

Da Dragsholm Kommune i 2007 blev en del af Odsherred Kommune, ændrede meget sig. 

I en større struktur blev svømmeklubben en mindre brik, og medlemstallet faldt til omkring 400. Nogle 

aktiviteter forsvandt, andre blev kommunale, og enkelte fandt nye former. 

Det er historien om, hvordan politiske beslutninger kan ændre hverdagen – og hvordan sma  

lokalsamfund kan miste noget af deres særlige puls. 

Hvad står tilbage i dag? 

For mange sta r Dragsholm Svømmeklub stadig som et symbol pa : 

• sammenhold 

• frivillighed 

• lokalt engagement 

• og en tid, hvor en lille kommune kunne skabe noget stort 

Det er minder om klorlugt, svømmehaller fyldt med liv, frivillige med stopure, og børn der lærte at 

svømme – men ogsa  om en kommune, hvor fællesskab var noget, man byggede sammen. 

Kilde: Lokalhistorisk og gamle aviser.  



Dragsholm Svømmeklub.  Generalforsamling 2026 
 

11  Formandens beretning 2026 
 

 

 



Dragsholm Svømmeklub.  Generalforsamling 2026 
 

12  Formandens beretning 2026 
 

 

 



Dragsholm Svømmeklub.  Generalforsamling 2026 
 

13  Formandens beretning 2026 
 

 



Dragsholm Svømmeklub.  Generalforsamling 2026 
 

14  Formandens beretning 2026 
 

 



Dragsholm Svømmeklub.  Generalforsamling 2026 
 

15  Formandens beretning 2026 
 

 


